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Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 
Na první pohled křehká mladá žena se věnuje jednomu 
z nejpodivnějších povolání, která u nás máme. Jako 
hrobařka pomáhá na poslední cestě zesnulým a pozůstalým 
pak přijmout smrt jejich blízkých co nejcitlivěji, důstojně 
a s úctou. Hrobařka Lenka Nevečeřalová se profesi, 
kterou vnímá jako poslání, věnuje už šest let. 

Jak jste se k této práci 
dostala?

Byla to vlastně náhoda – šla 
jsem si jen zkusit udělat hrobku 
a netušila jsem, že mě to okamžitě 
chytne, a na tak dlouho. Postupně 
jsem se učila od zkušených hrob-
níků a získala i hrobnický certifi -
kát. Dělám nejen klasické pohřby 
a manipulace kolem pohřbení, ale 
i exhumace, které často vyžadují 
povolení hygieny nebo spoluprá-
ci s policií. Takové úkony jsou ná-
ročné i fyzicky, ale díky zkušenos-
tem je zvládám.

Co všechno zahrnuje vaše 
pracovní náplň? 

Jako hrobařka připravuji kom-
pletně vše, co souvisí s hřbitovem 
a pohřby, včetně kopání hrobů 
nebo výstavby hrobek nebo uklá-
dání uren. K tomu patří i admi-
nistrativa, kdy vyřizuji všech-
ny formuláře a souhlasy u obce, 

hřbitovní správy, hygieny nebo 
policie. Pozůstalé tím nijak neza-
těžuji, všechno vyřídím sama, aby 
to bylo v souladu se zákonem.

Součástí mé práce je také or-
ganizace smutečního rozlouče-
ní – zajišťuji obřad, kondolenční 
knihu, výzdobu, smuteční kočár 
a další služby podle přání pozů-
stalých. Každý pohřeb se snažím 
připravit tak, aby se místo posled-
ního odpočinku neslo ve stejném 
duchu, jaký měl zesnulý ve svém 
životě, a aby byl pro pozůstalé co 
nejdůstojnější a osobní. Jsem pro 
pozůstalé maximálně nápomocná 
a zajišťuji, aby celý proces probí-
hal hladce a s úctou.

Kolik žen se této profesi vě-
nuje v Česku? 

Je nás v republice opravdu 
málo, pořád je to pro ženy hodně 
netypické povolání. Ale myslím si, 
že máme k této práci často lepší 

předpoklady. Jsme citlivější, vní-
mavější a dokážeme lépe vnímat 
bolest pozůstalých.

Pamatujete si na svůj první 
den „v práci“ na hřbitově?

Na to nikdy nezapomenu, je 
to jako včera. Poprvé jsem tehdy 

lezla po žebříku dolů do hrobky. 
Bylo před bouřkou a já měla na 
sobě kompletní ochranný oděv – 
kombinézu, respirátor, rukavice… 
prostě všechno, co má být. Měla 
jsem obrovský respekt. A můj 
průvodce mi řekl: „Když se v ži-
votě něčeho bojíš, sáhni na to.“ 
A tak jsem poprvé sáhla na lidské 
ostatky. V tu chvíli ze mě všech-
no spadlo. Pamatuji si ten hřbitov, 
pamatuji si tu hrobku i můj první 
pohřeb. Ten okamžik mám v sobě 
dodnes a vím, že na svůj první 
den v práci nikdy nezapomenu.

Jak na vaše zaměstnání 
reaguje rodina? 

Maximálně mě podporuje. 
Nejvíc mě na začátku podržela 
mamka a její manžel. Jediný, kdo 
to chvíli překousával, byl děda, 
ale i on to nakonec vzal. Jsou sa-
mozřejmě i příbuzní, kteří tuh-
le práci neuznávají a při setkání 
se radši odtáhnou. Ale s tím jsem 
se smířila — v životě se člověk ni-
kdy nezavděčí všem. Mamka mi 
vždycky říká: „Hlavně buď šťast-
ná.“ A to pro mě znamená nejvíc. 
Díky ní mám jistotu, že za mnou 
rodina stojí. A to je silnější než 
předsudky ostatních.

 Pokračování na straně 5
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Ve Fulneku byly naplněny 
historické tubusy

Nový web pana 
Prokoukla

Olomoucký kraj ve spolupráci 
s Krajským ředitelstvím policie 
Olomouckého kraje a E-bezpe-
čím spustil nový web panpro-
koukl.cz, který za využití umě-
lé inteligence pomáhá v osvětě 
před tzv. kyberšmejdy. Webo-
vá stránka nabízí pomocníka 
v podobě chatbota pana Pro-
koukla, kterého lze využít jako 
zdroj informací v případech, že 
se ocitnete ve svízelné situaci. 
Dále nabízí analýzu přijatého 
textu v  e-mailu, v  SMS nebo 
v  aplikaci WhatsApp, posky-
tuje informace o  podvodných 
praktikách a  nabízí užitečné 
rady, videa a  policejní přípa-
dy, které pomohou porozumět 
nejčastějším formám podvo-
dů. Web je dostupný zdarma 
a bez registrace.

POLICIE INFORMUJE

Policie ČR Olomouckého kraje
Tř. Kosmonautů 10
779 00 Olomouc
Tel.: 974 761 111

FULNEK | Při rekonstrukci stře-
chy městského úřadu ve Fulneku 
nalezli pracovníci v červnu letoš-
ního roku dva historické tubusy, 
které byly dne 22. července slav-
nostně otevřeny. Po nashromáž-
dění předmětů pro naplnění dvou 
nových tubusů, jež naleznou své 
místo opět v kopuli radniční věže, 
byly tyto 1. září znovu naplněny.

„Do jednoho z tubusů byly vlo-
ženy předměty z  roku 2025, kte-
ré mají být svědectvím součas-
né doby. Patří mezi ně například 
historický přehled událostí od 
roku 1973 do současnosti, denní 
tisk, fotografie, aktuální bankov-
ky či mince a podepsaný tenisový 
míček dvojnásobné wimbledon-
ské vítězky a čestné občanky měs-
ta Fulneku Petry Kvitové. Do dru-
hého tubusu pak znovu přišly 
některé historické předměty z  let 
1948 a 1973, nalezené při otevření 
tubusů v radniční věži v polovině 
června,“ uvedla mluvčí města Ža-
neta Maková.

„Tento okamžik je symbo-
lickým propojením minulos-
ti, současnosti a  budoucnosti. 
Dáváme tím našim následov-
níkům možnost nahlédnout do 
toho, jak jsme žili a  co bylo pro 
nás důležité. Jsem rád, že jsme 
mohli společně vytvořit posel-
ství pro budoucí generace. Vě-
řím, že až jednou budou tubusy 

znovu otevřeny, potěší i  pobaví 
ty, kteří je naleznou,“ komento-
val událost místostarosta Franti-
šek Schindler.

Tubusy slouží jako poselství 
pro další generace Fulnečanů. 
Jsou nejenom pomyslným okén-
kem do historie, ale také výzvou 
k zamyšlení nad tím, co dnes tvo-
ří naše dědictví. � ma

Předměty mají být svědectvím současné doby. Foto | město Fulnek

Potravinami a textilem se přestane 
plýtvat. Unie zavádí nová pravidla
Evropská unie se rozhodla ra-
dikálně omezit množství potra-
vin a  textilu končícího na sklád-
kách. Pravidla nedávno schválená 
Evropským parlamentem mají 
za cíl snížit do roku 2030 po-
travinový odpad o  30 procent 

V  České republice tvoří domác-
nosti více než 60 procent potravi-
nového odpadu, což představuje 
hlavní výzvu. 

Nová směrnice se zaměřuje i na 
textilní průmysl, kde výrobci bu-
dou muset nést náklady na sběr, 
třídění a  recyklaci oblečení. To 

zahrnuje i bytový textil, jako jsou 
záclony a povlečení. Revize směr-
nice o  odpadech je ve finální fázi 
a měla by být zveřejněna v oficiál-
ním věstníku Evropské unie bě-
hem letošního podzimu. Člen-
ské státy, včetně Česka, budou 
mít 30 měsíců na implementaci 

potřebných zákonů a systémů. Klí-
čová bude spolupráce mezi státem, 
firmami a  veřejností, aby se do-
sáhlo rovnováhy mezi ambiciózní-
mi cíli a realitou trhu. Do té doby 
platí jednoduché pravidlo: Neplýt-
vej – ať už jsi kuchař, zákazník, či 
módní značka. � red

v  domácnostech, restauracích 
a  maloobchodu, zatímco sektor 
výroby a zpracování potravin má 
snížit odpad o  10 procent oproti 
průměru let 2021 až 2023. 

„Jedná se o  přiměřený a  rea- 
listický přístup,“ vysvětlila eu-
roposlankyně a  zpravodajka pro 
tento dokument Anna Zalewská. 

V České republice 
tvoří domácnosti 
více než 60 procent 
potravinového odpadu, 
což představuje hlavní 
výzvu.
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KRÁTCE

ČÍSLO MĚSÍCE

DATUM MĚSÍCE

5 621 717
Tolik platných hlasů 
rozhodlo o výsledku 
voleb do Poslanecké 
sněmovny Parlamentu 
ČR v podzimních volbách 
3. a 4. října. Celková volební 
účast byla 68,95 procenta, 
zvoleno bylo 133 mužů 
a 67 žen. Stoprocentní 
účast zaznamenali v obcích 
Dobrohošť a Čilá, kde hlas 
odevzdalo 34, respektive 
32 oprávněných voličů.

10. listopadu 
1938
Národní shromáždění 
schválilo změnu silničního 
provozu na pravostranný. 
Platit začalo nové pravidlo 
ale až po německé okupaci, 
což vyvolávalo dojem, 
že ji iniciovali nacisté. 
Československo se k tomu 
ale zavázalo v rámci dodatku 
k Pařížské úmluvě v roce 1926. 

Juraj Aláč

Letošní topná sezona by mohla být výrazně odlišná od 
těch v minulosti. Vloni od 1. září totiž začala platit novela 
zákona o ochraně ovzduší a z ní vyplývající zákaz používání 
neekologického vytápění. Obyvatelé menších obcí i části 
měst by se letos už nemuseli dusit v kouři ze starých kotlů, 
které lidé měli už vloni vyměnit. Úředníci se totiž pustili do 
jejich kontrol a za jejich používání už mohou hrozit pokuty. 

Topná sezona bez dusivého 
kouře? Kontroly začaly Peklo v Brně na D1

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) 
začalo komplexně přestavovat 
křižovatku dálnic D1 a D2 Brno 
jih včetně úpravy D1 na šestipru-
hové uspořádání. Přestavba kři-
žovatky potrvá dva roky a vy-
jde na 3,2 miliardy korun. Celou 
dobu se bude na D1 jezdit ve dvou 
pruzích v každém směru, přes-
to se musí řidiči připravit na vý-
znamná dopravní omezení. Upra-
vovaným úsekem denně projede 
až 80 tisíc aut včetně vysokého 
podílu tranzitní nákladní dopra-
vy a stávající uspořádání nevy-
hovuje současným ani budoucím 
dopravním nárokům. Přestavba 
na 3+3 pruhy na D1 umožní efek-
tivnější rozdělení dopravy, zkrátí 
se doba průjezdu a zvýší bezpeč-
nost. Křižovatka se přestaví ze 
čtyřlístkovitého na dvoulístko-
vité křížení dálnic D1 a D2, při-
čemž větve mezi oběma dálnice-
mi budou výhradně přímé nebo 
polopřímé.

Zákon o ochraně ovzduší poskytu-
je občanům možnosti, jak se brá-
nit obtěžování kouřem způsobe-
ným spalováním materiálů, ať už 
se jedná o paliva v kotlích či topi-
dlech, jako jsou kamna a krby či 
biomasy v otevřených ohništích, 
nebo nelegální spalování odpa-
dů. Ke kontrole a vymáhání zá-
kona jsou oprávněny obce s rozší-
řenou působností. Úředníci mají 
možnost zjistit objektivní stav 
provozování těchto zdrojů, a to 
i s využitím kontroly kotle či to-
pidla v obydlí, přičemž pokud je 
to nutné, mohou odebrat i vzor-
ky popela pro prokázání případ-
ného spalování odpadu. „Kontro-
ly už provádějí obce s rozdílnou 
intenzitou a postupy, přizpůsobe-
nými jejich kapacitám a místním 
podmínkám. V počátečním obdo-
bí po zavedení zákazu není cílem 
hned udělovat pokuty, ale přede-
vším zajistit, aby byly nevyhovu-
jící kotle co nejdříve nahrazeny 

nebo odstaveny z provozu. Prvním 
krokem je kontrola technického 
stavu a provozu kotle, kterou pro-
vádí technici. Obce si od domác-
nosti mohou tyto doklady vyžádat 
nebo mohou požadované informa-
ce najít v integrovaném systému 
plnění ohlašovacích povinností. 
Tyto ohlášené údaje samozřejmě 
obsahují i informaci o třídě kot-
le. Z toho vyplývá, že obce by měly 
mít informace o druhu provozo-
vaného kotle v dané domácnosti,“ 
uvedla mluvčí Ministerstva život-
ního prostředí Veronika Krejčí. 
Fyzická kontrola úředníků tak je 
až dalším krokem, pokud provo-
zovatel topidla nereaguje na jejich 
písemné výzvy.

Stát stále pomáhá 
s výměnou starých kotlů

V minulých letech připravily 
jednotlivé kraje a Státní fond ži-
votního prostředí několik kol tzv. 
Kotlíkových dotací, kdy mohli 

obyvatelé žádat o příspěvek na po-
řízení nového typu vytápění a růz-
ných energeticky úsporných opat-
ření pro svoje nemovitosti. Celkem 
bylo vyplaceno 14,2 miliardy ko-
run pro více než 120 tisíc žadate-
lů. „Na samotnou výměnu kotlů 
mohou domácnosti získat i nadále 
příspěvek z programu Nová zelená 
úsporám, konkrétně v podprogra-
mu Nová zelená úsporám Light. 
Výměny zdrojů vytápění jsou pod-
porovány i v podprogramu Oprav 
dům po babičce, v tomto případě 
pouze jako součást komplexní re-
novace zahrnující důkladné zatep-
lení vedoucí ke snížení energetické 
náročnosti domu,“ dodala mluvčí 
ministerstva Veronika Krejčí. 

Pokud při kontrolách úředníci 
zjistí, že lidé používají k vytápě-
ní neekologický kotel, Minister-
stvo životního prostředí je meto-
dicky vede k tomu, aby zohlednili 
ve prospěch vlastníků nemovitos-
tí například podání žádosti o do-
taci, případně – pokud o dota-
ci žádat nechtějí – objednávku 
na dodávku nového zdroje tep-
la. Namísto sankce je možné ulo-
žit nápravné opatření spočívající 
v provedení výměny kotle do sta-
noveného data. Prioritním cílem 
je další snižování emisí skleníko-
vých plynů a jiných znečišťujících 
látek unikajících do ovzduší.
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Dotazníkové šetření odhalilo 
klady i zápory města

KRÁTCE Z WEBU

Štefánikova 
ulice je dočasně 
jednosměrkou
NOVÝ JIČÍN | Autobusový záliv 
ve Štefánikově ulici v  Novém Ji-
číně prochází opravami. Ulice je 
průjezdná pouze v  jednom smě-
ru a  místo pro nástup a  výstup 
cestujících městské hromadné 
dopravy je o  pár metrů posunu-
to. Provoz se vrátí do normálu 
30.  listopadu, kdy mají být prá-
ce dokončeny. „Autobusový záliv 
je ve špatném technickém stavu. 
Poškozený asfalt proto necháme 
vyfrézovat a  nahradíme ho odol-
nějším betonem. Opravou povr-
chu odstraníme vady sjízdnosti, 
snížíme hlučnost, kterou způsobo-
valo přejíždění a  objíždění těchto 
nerovností, a zároveň odstraníme 
nedostatky v  odvodnění,“ uvedla 
Aneta Fojtíková z  odboru správy 
majetku.

Stavební práce si vyžádaly 
dočasné zúžení vozovky a  zjed-
nosměrnění ulice. Automobily uli-
cí projedou ve směru od kruho-
vého objezdu u  prodejny Lidl ke 
Komerční bance, v opačném smě-
ru musejí řidiči využít objízdné 
trasy.�  ma

V Kopřivnici se uskutečnila Plavecká soutěž měst

MÁM SKVĚLOU PRÁCI 
A ČAS ŽÍT SVŮJ ŽIVOT.

PŘIDEJ SE K NÁM!  PŘIDEJ SE K NÁM!  
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tel.: 731 804 507, 
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KOPŘIVNICE | Začátkem října se 
v  Kopřivnici uskutečnila tradiční 
Plavecká soutěž měst, kterou po-
řádalo Zdravé město Kopřivni-
ce. Ačkoli Kopřivnice v  kategorii 
měst s 20 až 50 tisíci obyvateli na 
medailové umístění nedosáhla, 
může se pochlubit nejvyšší účas-
tí plavců za posledních sedm let.

Do místního bazénu zavítalo 
celkem 438 plavců, kteří společ-
ně vyplavali 6 210 bodů. „Přesto-
že jsme letos na kov bodově ne-
dosáhli, máme upřímnou radost 
z  letošní účasti. V  té jsme překo-
nali i  Beroun, který obsadil třetí 
místo s 6 507 body. Touto cestou 
bychom chtěli poděkovat všem 
místním i  přespolním, malým 
i velkým plavcům za jejich podpo-
ru,“ uvedla pořadatelka akce Iva-
na Holubová.

všech věkových kategorií. Nejlep-
šího času dosáhl Kristián Novák 
(1:04). Nejmladší účastnici byly 
teprve čtyři roky, zatímco nejstar-
ší plavec, Dalibor Blažek, oslavil 
úctyhodných 85 let.

„Plný počet bodů za uplava-
ných sto metrů získalo třiatřicet 
dětí do sedmi let a  pětatřicet se-
niorů nad šedesát let, což jen do-
kládá, že soutěž propojuje všech-
ny generace a  podporuje radost 
z  pohybu,“ uzavřela Ivana Holu-
bová s tím, že každý účastník, kte-
rý svým výkonem podpořil město, 
obdržel malou odměnu.

Akce si rok od roku získává 
mezi veřejností stále větší popula-
ritu. Kopřivnice se tak podle orga-
nizátorů znovu prezentovala jako 
město, kde sport a zdravý životní 
styl mají své pevné místo.� ma

NOVÝ JIČÍN | Dotazníkové šetření, 
jehož cílem bylo zjistit, které ob-
chody, služby a  veřejné prostory 
obyvatelům a návštěvníkům cen-
tra města Nový Jičín chybí, a kte-
ré naopak považují za dostateč-
ně zastoupené, bylo dokončeno. 
Do průzkumu, který se konal od 
29. května do 30. června, se zapo-
jilo celkem 747 respondentů.

Výsledky ukazují, že lidé v cen-
tru města nejvíce postrádají pro-
dej čerstvého ovoce a  zeleniny, 
klidové zóny k  posezení, domá-
cí potřeby a železářství. Velký zá-
jem je také o  prostory pro děti, 
hračkářství, antikvariát, obchod 
s  hudebninami, opravnu obu-
vi či kvalitní večerní stravová-
ní a kulturní nabídku. Naopak za 
dostatečně zastoupené označi-
li respondenti zejména kavárny 
a  cukrárny, knihkupectví, banky 
a  finanční služby, zdravotnická 
zařízení a drogerie.

Významná část připomínek se 
netýkala přímo nabídky obcho-
dů, ale celkové atmosféry centra. 
„Lidé ocenili Návštěvnické cen-
trum, stromy na náměstí a  do-
statek knihkupectví, cukráren 
a  stravovacích možností. Z  nega-
tiv naopak často zmiňovali nedo-
statečnou čistotu náměstí a  pří-
tomnost bezdomovců, brzkou 
zavírací dobu některých podni-
ků a  veřejných toalet nebo málo 

zeleně a oživení náměstí kulturní-
mi a komunitními akcemi,“ uved-
la referentka Návštěvnického 
centra Kateřina Nesrstová. Mezi 
podněty na celé město se opako-
vaně objevila poptávka po větším 
hobby marketu, rychlém občerst- 
vení známých značek a  širší na-
bídce večerních služeb a zábavy.

Město se zároveň zaměřuje na 
zlepšení čistoty a pořádku v cent-
ru. Pro stánkový prodej byla na-
stavena jasnější pravidla a  po-
sílena kontrola, aby po akcích 
nezůstával nepořádek. Snahou je, 
aby náměstí působilo upraveně 

a příjemně a co nejvíce odpovída-
lo představám obyvatel i návštěv-
níků Nového Jičína.

„Tento dotazník jsme iniciova-
li, abychom získali zpětnou vazbu 
od obyvatel i návštěvníků na po-
skytované služby v  centru měs-
ta i  jeho širším okolí. Vzhledem 
k  velkému počtu respondentů 
můžeme výsledky považovat za 
relevantní a  budeme k  nim při-
hlížet při pronájmu nebytových 
prostor i  při rozhodování o  dal-
ším rozvoji centra města,“ doplnil 
místostarosta města Ondřej Sy-
rovátka.� ma

 Plavecká soutěž měst přilákala 184 žen 
a 254 mužů všech věkových kategorií.

Foto | město Kopřivnice

Plavecká soutěž měst v Kopřiv-
nici přilákala 184 žen a 254 mužů 

 Lidé by si mimo jiné přáli větší oživení náměstí kulturními a komunitními akcemi. Foto | archiv redakce
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Jak vypadá váš pracovní 
den? 

Naštěstí je hodně různorodý. 
Není to jen lopata a kolečko, i když 
fyzická práce samozřejmě k téhle 
profesi patří. Kopu hroby, připra-
vuju hrobky nebo místa na ukláda-
ní uren, dělám manipulace a exhu-
mace a s tím vším souvisí spousta 
papírování. Každý den je tak jiný – 
někdy je to víc fyzická práce, jindy 
zase administrace a plánování. Ale 
všechno do sebe zapadá.

Co by lidé netušili, že spadá 
do vaší práce? 

Málokdo vidí, že hrobník musí 
být i psychickou oporou pro po-
zůstalé. Když mi zavolají tře-
ba v jednu v noci, aby se na něco 
zeptali, správný hrobník telefon 
zvedne a poradí jim. To k té prá-
ci prostě patří. Od začátku jsem 
věděla jednu věc: pro pozůsta-
lé jsem k dispozici 24 hodin den-
ně 7 dní v týdnu, po celý rok. Mo-
hou mě kdykoliv zavolat a já vždy 
zvednu telefon. Dokážu poradit 
i s výběrem pohřební služby, kte-
ré sama důvěřuji. Některé služby 
znám a za ně bych nikdy neruči-
la, jiné mohu doporučit s klidným 
srdcem.

Nosíte si práci domů – kro-
mě hlíny na botách?

Rozhodně si práci nezabírám 
tak, že bych doma brečela za kaž-
dým zesnulým. Kdyby to tak bylo, 
tu práci bych nemohla dělat. Mám 
úctu a respekt ke každému, kdo 
zemřel, ale dokážu si od toho od-
počinout. Samozřejmě si doma 
občas připravuju administrativu 
a další věci potřebné k pohřbu, ale 
psychicky si práci domů nenosím. 
Kdybych to dělala, asi bych potře-
bovala pomoc psychologa nebo 
psychiatra.

Zažila jste na hřbitově něja-
ký vtipný, strašidelný nebo 
nečekaný moment?

Strašidelný moment asi žád-
ný. Vtipných situací ale bývá hod-
ně. Například, když se mě někdo 
zeptá, jestli tu práci dělám jako 
veřejně prospěšnou službu, nebo 
jestli jsem byla propuštěná z kri-
minálu. Ani jedna, ani druhá vari-
anta– ale takové otázky mě vždyc-
ky pobaví.

Práce hrobařky ji naučila pokoře a úctě 
k životu. Na hřbitově je občas i legrace 

Setkala jste se někdy s po-
věrami nebo strašidelnými 
historkami, které si lidé spo-
jují s vaší prací?

S nesmysly se setkávám poměr-
ně často. Například někteří lidé 
věří, že když člověk půjde za po-
hřebním vozem, bude mít smůlu 
a někdo v jeho rodině zemře. Ně-
které kultury nebo menšiny mi tře-
ba nepodají ruku, protože mě po-
važují za „nečistou“. Já se těmito 
pověrami nenechám ovlivnit. Pra-
cuji profesionálně a s úctou k ze-
snulým i jejich pozůstalým a takové 
historky beru spíš jako zajímavost 
o tom, jak lidé smrt vnímají.

Mění se vztah lidí ke 
smrti? 

Podle mě ano. Lidé jsou ote-
vřenější, nebojí se mluvit o smr-
ti a chtějí osobnější způsoby roz-
loučení. Často si přejí, aby pohřeb 
odpovídal životu zesnulého a jeho 
hodnotám, chtějí důstojné a při-
tom osobní rozloučení. 

Co bývá pro pozůsta-
lé v nejtěžších chvílích 
nejdůležitější? 

Potřebují cítit podporu a nebýt 
v tom sami ztraceni. Aby někdo 
vedle nich stál, poradil, pomo-
hl s praktickými věcmi a záro-
veň projevil pochopení a empatii. 
Oceňují, když je pohřeb připraven 
s úctou a odpovídá životu zesnu-
lého. Důležitá je důstojnost, klid 
a pocit, že mohou smutek prožívat 
bez starostí o vše kolem.

Co byste vzkázala lidem, kte-
ří mají ze hřbitovů respekt 
nebo strach?

Hřbitov není žádné strašidelné 
místo, je to prostor klidu, vzpomí-
nek a úcty. Smrt je součást živo-
ta, a když se k ní přistupuje s po-
korou, není proč mít strach. Často 
lidé zjistí, že hřbitov může být ti-
chým a krásným místem, kde se 
dá na chvíli zastavit, zamyslet se 
a třeba i najít klid. Je to místo, kde 
člověk pocítí život v jeho hodnotě 
a hloubce.

Máte nějaký svůj vlastní 
„odlehčující“ přístup, abys-
te si z práce nedělala těžkou 
hlavu?

Ano, asi jako každý, kdo pracu-
je. Ráda si jdu zaběhat, projít se, 
odpočinout si. A hlavně mám svůj 

humor — umím si udělat sran-
du sama ze sebe a občas „zaper-
lit“ něco, aby se všichni pobavili, 
i na moje konto. Takže ano, umím 
odlehčit dané situace, když je to 
potřeba, a udržet dobrou náladu 
mezi kolegy. Pomáhá mi to zůstat 
klidná a vyrovnaná, i když práce 
může být náročná.

Co vás na té práci baví? 
Tahle práce není nikdy stejná 

– každý den přinese něco nového, 
a někdy i překvapení. Baví mě, že 
je to součást života a že má velký 
smysl. Je velmi potřebná, i když se 
může zdát, že stojí na okraji spo-
lečnosti. Díky ní můžu pomáhat 
pozůstalým v těžkých chvílích, 
a právě ta různorodost mě napl-
ňuje. Pro mě to není jen zaměst-
nání – je to poslání. Smrt nemá 
dovolenou a já také ne. Každý po-
hřeb připravuji tak, aby místo po-
sledního odpočinku odráželo ži-
vot zesnulého. Hrob nebo hrobka 
jsou udělány podle toho, jak člo-
věk žil — ať už šlo o věřícího člově-
ka, motorkáře, nebo někoho úpl-
ně jiného. Vždy se snažím, aby vše 
probíhalo s úctou a respektem, 
přesně podle přání pozůstalých.

Vnímáte díky práci život 
jinak?

Myslím, že úplně jinak. Nauči-
la mě pokoře a úctě k životu i smr-
ti. Člověk si uvědomí, co je oprav-
du důležité, a dokáže víc ocenit 
každodenní maličkosti. Při kon-
taktu s pozůstalými vidím, jak 
cenný je čas, který můžeme trá-
vit s blízkými, a jak moc záleží na 
úctě a empatii. Práce mě nauči-
la vážit si života a žít přítomným 
okamžikem.

Je na hřbitově někdy 
legrace?

Samozřejmě, i na hřbitově se 
občas dá najít legrace. Mezi ko-
legy si někdy musíme udělat 
srandu, aby se uvolnila atmosfé-
ra. Nikdy si ale nedělám legra-
ci z pozůstalých nebo zesnulých, 
to nikdy. Ale sami sobě nebo 
u nečekaných situací se občas za-
smějeme – někdy je potřeba od-
lehčit situaci, aby práce psychicky 
nezatěžovala.

A nakonec: Kdybyste ne-
byla hrobařkou, čím byste 
byla?

Nejspíš pohřebákem.

Hrobařina je často fyzicky náročná práce s maximální možnou ochranou při práci. Foto | archiv Lenky N.
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KŘÍŽOVKA |  Desítky skvělých nápadů na výlety, které (tajenka). Tipy na celý rok na www.fajnvylety.cz 

Znění tajenky pošlete s kontaktem na vás (jméno, příjmení, adresa a kontaktní telefon) na e-mail tajenky@regvyd.cz do 7. 11. 2025.  
Výherci z minulého vydání: Bišická Martina, Bakov nad Jizerou, Alena Tilserová, Vyškov, Radek Štěpán, Kroměříž. 
Luštitel odesláním znění tajenky uděluje správci (Regionální vydavatelství, s.r.o., IČ: 27846717) souhlas se zpracováním svých osobních údajů (jméno, příjmení, e-mail, telefonní kontakt a adresa), a to ve smyslu Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/679 ze dne 27. 4. 2016 o ochraně fyzických osob v souvislosti se zpracováním 
osobních údajů a o volném pohybu těchto údajů (GDPR). Uvedené osobní údaje je nutné zpracovávat za účelem správy dat souvisejících s vyhlášením vybraných luštitelů křížovky zajišťované správcem. Tyto údaje budou správcem zpracovávány pouze po dobu nezbytně nutnou, po vyhlášení budou ihned odstraněny.

Umělá inteligence pro radost? AI jako 
zdroj nových nápadů pro vaše koníčky

„Coffee or tea?” 
Na dovolené se hodí vědět, 

jestli si člověk právě objednává 
rybu, nebo chobotnici. Jenže ja-
zykové kurzy a rodilí mluvčí bý-
vají časově a finančně nedostup-
ní. Naštěstí dnes existují jiné 
možnosti než jen jazykové aplika-
ce, které vás zahlcují neustálými 
upozorněními.

Díky AI dnes můžete vést ply-
nulý rozhovor s chatbotem, který 
reaguje jako rodilý mluvčí, přizpů-
sobí se vaší úrovni a nenápad-
ně opraví chyby. Stačí mu v první 
zprávě napsat: „Chtěl bych si pro-
cvičit španělštinu na téma objed-
návání jídla“ nebo třeba „Jsem 
začátečník v italštině, můžeš se 

mnou mluvit pomalu a opravovat 
chyby?“ Nakonec lze požádat: „Vy-
generuj mi krátký kvíz na to, co 
jsme probrali.“ Ideální, aby člověk 
zjistil, co mu v hlavě zůstalo. 

Když múzy mlčí
Nejčastěji se umělá inteligen-

ce využívá na generování textů, 
ale její využití je mnohem různo-
rodější. AI umí připravit playlist 
podle nálady, přeložit text oblí-
bené písně nebo doporučit akor-
dy pro vlastní skladbu. Nenahradí 
hudební školu, ale může být skvě-
lým startem nebo inspirací. Zvlášť 
pokud někdo dlouho nosí nápady 
„v šuplíku“, ale zatím se neodhod-
lal je zkusit zrealizovat.

Všechny modely  
pod jednou střechou

AI nástrojů je dnes tolik, že se 
v nich člověk snadno ztratí. Tento 
problém řeší česká aplikace Ever-
bot, která pod jedním účtem nabízí 
přístup k desítkám světových mo-
delů. Není třeba vytvářet profily 

na různých platformách, všechno 
je na jednom místě a uživatelsky 
přívětivé. Umělá inteligence se tak 
stává nástrojem nejen pro práci, ale 
také pro zábavu a každodenní tvo-
ření. Nejde o dokonalý výsledek, 
ale o možnost zkoušet nové věci bez 
bariér a s lehkostí.  red

Pořádný odpočinek je dnes vzácností. S přemírou informací 
a povinností roste potřeba zpomalit, pročistit hlavu a věnovat se 
něčemu, co vás opravdu baví. A právě tady může překvapivě najít 
své využití i umělá inteligence jako nástroj pro učení, kreativitu 
i čistou zábavu.
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Deváťáky čeká největší rozhodnutí 
života, střední školy je lákají ke studiu
Konec základní školní docházky znamená pro děti jedno 
z prvních zásadních rozhodnutí v jejich životě. Kam dál 
na střední školu? V takto mladém věku si musí děti 
vybrat z nepřeberné nabídky středních škol, které 
zásadním způsobem určí, co budou v životě dělat 
a kam budou směřovat. Naštěstí v tom nejsou 
samy, pomohou nejen jejich učitelé, výchovní 
poradci a rodiče, ale i střední školy formou 
dnů otevřených dveří nebo burzy škol.
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Podzim je pro žáky devátých tříd 
základních škol cílovou rovinkou 
před přijímačkami na střední ško-
ly. Počty středoškoláků letos v září 
překonaly půlmilionovou hranici 
a s podobným náporem dětí počí-
tají školy i v následujících letech. 
Téměř polovina žáků středních 
škol nastoupila na obor s maturi-
tou, 28 procent studuje gymnázia 
a 21 procent je ve vzdělávání s vý-
učním listem. Více dívek se dlou-
hodobě vzdělává na gymnáziích, 
ale též v odborných školách s ma-
turitní zkouškou. Chlapci naopak 

častěji navště-
vují učňovské 
obory. Podobný zá-
jem očekávají odborníci 
i v příštím roce – největší zájem 
bude o gymnázia a odborné ma-
turitní obory. 

Talentové zkoušky jsou už 
ve stejném termínu jako 
jednotné přijímací zkoušky

Uchazeč o vzdělávání v oboru 
s maturitní zkouškou může pro 
1. kolo přijímacího řízení podat 
přihlášku až na tři střední školy 
nebo tři maturitní obory v rámci 
jedné střední školy. Kromě těchto 

tří přihlášek může žák po-
dat navíc až dvě přihláš-

ky do oborů s talentovou 
zkouškou. V prvním 

kole tak může podat 
dohromady pět při-
hlášek. Vloni se po-

prvé sjednotil termín 
obou zkoušek, a při-

hlášky se tak i na ško-
ly s talentovými zkouš-
kami budou podávat od 
1. do 20. února 2026. 

V rozhodování pomůže 
den otevřených dveří nebo 
návštěva případného 
zaměstnavatele

Velká část dětí do poslední 
chvíle neví, jakou střední školu si 
vybrat. Tady pomohou často tříd-
ní učitelé, kteří žáka dobře znají, 
pomocnou ruku podá i výchov-
ný či kariérní poradce, který na 
škole působí. Nejvíce ale napo-
ví osobní zkušenost při prohlídce 
školy, kde si žáci obvykle mohou 

prohlédnout i vyzkoušet, jestli 
je bude v praxi konkrétní povo-
lání bavit i jak probíhá samotná 
výuka.

Dny otevřených dveří plánuje 
většina škol, některé i opakovaně, 
a lákají žáky na exkurze. Někte-
ré nabízejí zájemcům i přípravu 
na státní přijímací zkoušky. V po-
sledních letech pak nabízejí ex-
kurze a návštěvy svých podniků 
i řady technologických fi rem, aby 
dětem přiblížily možné uplatnění. 
Každá taková návštěva může de-
váťáka nasměrovat k dalšímu stu-
diu a rozvoji. 

Budoucí povolání je ale potře-
ba vybírat ne podle toho, co vy-
padá dobře, ale podle toho, v čem 
může být člověk užitečný a přede-
vším šťastný.

Seznamy a termíny dnů ote-
vřených dveří jednotlivých škol 
najdete na webu.
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Akce platí od 1. 10. do 31. 12. 2025 www.dinoovyprava.cz

Sbírej „Déčka“ z dobrot Dinoo 
a získej plyšáky a deskovky 
za super ceny!za super ceny!za super ceny!za super ceny!

www.dinoovyprava.czwww.dinoovyprava.cz

OPERÁTOR výroby
TECHNIK údržby

OPERÁTOR procesních linek

Staňte se součástí týmu Orkla 
nabízíme volné pozice:

Zavolejte na telefon: 602 306 252
Životopis pošlete na e-mail: renata.loviskova@orkla.cz
Naše benefi ty: * 5 týdnů dovolené * mzda s ročním bonusem * příspěvek na stravování * benefi tní 
konto s roční odměnou * příspěvek na penzijní připojištění a další…

Foods Česko
a Slovensko
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Do Kopřivnice  
se sjely veterány

Více než 130 položek měla star-
tovní listina letošní Svatováclav-
ské jízdy, která se konala v ne-
děli 28. září. 
Historická vo-
zidla si mohli 
lidé prohléd-
nout i  v  Ko-
přivnici, kde 
se účastníci 
veteránského 
setkání, které v regionu pořádá 
Klub historických vozidel Nový 
Jičín už patnáctým rokem, za-
stavili u Muzea nákladních au-
tomobilů Tatra. Kolony veterá-
nů navštěvují město pravidelně, 
ale Svatováclavskou jízdu cha-
rakterizuje největší pestrost zú-
častněných vozidel a  techniky 
různého stáří. K vidění byla na-
příklad Tatra 12 nebo motocykl 
Praga 350.

RADNICE INFORMUJE

Městský úřad Kopřivnice
Štefánikova 11633/12
742 21 Kopřivnice
Tel.: 556 879 411

 Pestrá paleta aktivit i prostá sousedská setkání. Zažij město jinak propojuje generace. 
Foto | město Frenštát pod Radhoštěm

Frenštát se připojil  
k akci Zažít město jinak
FRENŠTÁT POD RADHOŠTĚM | 
V  živé centrum města se promě-
nila Křižíkova ulice ve Frenštátu 
pod Radhoštěm. Ten se 27. září 
připojil do celorepublikové inicia-
tivy Zažít město jinak a nabídl od-
poledne i večer spoustu aktivit ve 
znamení hudby, pohybu, tvoření 
a sousedských setkání. 

„Návštěvníci zaplnili prostor 
u  Gymnázia a  SPŠEI, kde je če-
kal program pro všechny genera-
ce. Největším hudebním lákadlem 
byl koncert Stanley’s Dixie Street 
Band, který se do Frenštátu pod 
Radhoštěm vrátil po jarním vy-
stoupení a  rozezvučel ulici kla-
sickým dixielandem. Energii při-
nesly také místní kapely Ronjam 
a PusToff z nedalekých Kozlovic,“ 
přiblížila Romana Stejskalová 
z odboru vnějších vztahů města.

Slavnost však nebyla jen o hud-
bě. Zájem vzbudily ukázky 3D 
tisku a  otevřené učebny gym-
názia i  průmyslovky. Ve škole si 
návštěvníci mohli prohlédnout 

specializované učebny, nahléd-
nout na trénink gymnastek, 
v  nové sportovní hale sledovat 
basketbalisty a Muay Thai a v aule 
školy si užít představení studen-
tů třídy 6. A – pohádku O Šípkové 
Růžence. Program doplnily spor-
tovní aktivity pro děti i  dospělé, 
tvořivé dílny s  MamaBe, vystou-
pení dětí ze školní družiny ZŠ Zá-
huní či pohádka Divadla V  bato-
hu. Úspěch sklidila také módní 
přehlídka značky Sabatti.

„Do akce se letos zapojila také 
nová Sportovní agentura měs-
ta Frenštátu pod Radhoštěm. 
V  nové sportovní hale Gymnázia  
a  SPŠEI bylo připraveno velké 
dětské hřiště i  nafukovací hrad, 
zatímco u venkovního stánku ve-
dle gymnázia si návštěvníci moh-
li vyzkoušet střelbu z  luku nebo 
chůdy pro celou rodinu,“ doplnila 
Stejskalová a dodala, že celkem na 
akci dorazilo kolem tisícovky ná-
vštěvníků. � ma
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